

# 十多年為智障人士爭取權益



1

撰文 | 張穎芝  
攝影 | 譚志光

莫文蔚媽媽莫何敏儀 (莫Auntie) 向來熱心公益，最近莫Auntie為「勵智協進會」籌辦晚宴籌募經費。過程中，莫Auntie憶起十多年前為協助智障人士加入協進會，憑一個「勇」字為該會籌得巨大善款，並為智障人士爭取福利和權益，希望他們獲得社會關注和接納。

# 莫何敏儀 靠個「勇」字 四出籌善款



2



3



4



5



6



7

「勵智協進會」榮譽顧問莫何敏儀 (莫Auntie) 積極參與慈善活動，最近莫Auntie與一眾成員合力為「勵智協進會」籌辦籌款晚宴，她與勵智協進會義務籌款經理陳春燕 (Cleopatra)、勵智協進會主席李宋小萍 (Katherine)、勵智協進會義務籌款顧問鍾清嫻 (Ivy) 親臨位於深水埗南昌邨昌賢樓的會址，與中心會員黃曦彤 (Emily)、江倩寧 (Kitty)、李建基 (阿基) 交流及欣賞他們的畫作。由於勵智協進會遷入該會址已20多年，中心頗為殘舊，她們希望籌募善款為中心進行裝修，並將於9月19日假金域假日酒店舉行《星光璀璨續紛夜》籌款晚宴，晚宴請來Joe Junior及Anders Nelson擔任表演嘉賓，亦有肚皮舞和Jazz表演，會員的畫作於稍後進行義賣。

## 向退休總裁埋手

談到如何與勵智協進會結緣，莫Auntie表示在Cleopatra介紹下於2010年加入勵智協進會，當年的一鼓勇氣，為組織帶來巨大善款，她回想起不禁笑道：「加入不可以兩手空空，當時我在報紙看到滙豐行政總裁Mr Geoghegan (Michael Geoghegan) 退休準備回英國，心想他退休必定有一大筆錢，我膽粗粗寫信給他，向他講述這地方有班這樣的小朋友，問他可否捐出一部份退休金。不過他快將起程回英國，本已預料他不會理睬我，但竟然有回覆，他說時間趕逼，叫我找他太太傾談，我請她到訪中心了解情況，她被感動，最後Mr Geoghegan捐贈逾80萬給勵智協進會，真的非常感激他，他不認識我們也給予捐助，好彩我當時那麼大膽，哈哈！」

## 藝人熱心幫手

成功籌募善款，莫Auntie隨即找社會上有名譽地位的人幫手，從而引起大眾關注，此人就是她的同學陳方安生。莫Auntie的女兒莫文蔚亦有幫手，現身支持慈善活動，還有袁偉豪與太太張寶兒、薛家燕、王敏德、何浩文等支持，謝寧更於每年中秋節捐出300盒月餅作義賣。

莫Auntie積極為勵智協進會尋求協助，她為組織爭取獲得香港金域假日酒店的支持，成為慈善合作夥伴。她表示當時寫信給新上任的酒店老闆夏雅朗，請求酒店可否派員工前往中心修理漏水問題，以及教導中心某些會員有關酒店業務，酒店也一一答允。莫Auntie極之感激酒店的「禮物」，她指會員的父母子女在酒店工作也大感欣慰。曾任酒店公關總監鍾清嫻 (Ivy) 表示會員在洗衣房負責摺毛巾，大讚他們摺得很快，因專注力強又怕悶，非常乖巧。

Cleopatra加入勵

智協進會30多年，她表示在中學時參加女童軍，須在慈善機構當義工，她獲介紹認識勵智協進會，一做便做了那麼多年。Cleopatra表示勵智協進會是由一群智障人士、家長及義工於1989年組成，並於1991年註冊成為非牟利慈善組織，沒有政府資助，全靠善長捐錢。主席Katherine亦表示當年很少人關注智障和自閉人士，當初申請會址也經歷種種困難，她說：「註冊後申請會址，當時南昌邨剛成立，居民知道智障中心遷往有點驚，擔心發生暴力事件影響小朋友。我們『洗樓』解釋，很難地令居民讓我們在邨內開設中心。」

## 有所取亦有所給

主席Katherine的兒子李建基 (阿基) 患有自閉症，現年40多歲，她深深體會照顧者的感受，她說：「勵智協進會有個口號『有所取亦有所給』，我們不只是接受幫助，也要助人。我們的小朋友在社會上也有存在價值，可以展現好的一面，希望社會接納弱智人士。我們也勉勵會員不要自卑，要令自己成為有用的人。」莫Auntie表示子女出世ok應要感恩，因為不是每位孩子出世健全，所以也要愛錫其他孩子。

## 疫情引發情緒問題

服務組織多年的Cleopatra，談到與會員相處點滴，她表示會員一些小事情也能令她感動，她指其中一位會員喜歡唱歌，將她的名字加入歌詞之中，演唱給她聽。另外，Cleopatra表示之前疫情影響下取消所有活動，某位會員因在家引發情緒問題，對方家姐致電希望她與該會員傾談，經過視像談話後令該會員情緒回復穩定。Cleopatra表示該會員是由手抱BB時加入勵智協進會，看着對方成長，對方那刻想念她，並只想聽到她的聲音，她說：「好感動，會員會記你一世。」

會員畫作稍後作慈善義賣。



勵智協進會的會址已運作20多年，莫Auntie、Cleopatra、Ivy和李太希望能為會址翻新。